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SHKURTESAT 

APD  - Autoriteti Portual Durrës 

API - Application Programming Interface 

B2B - Business to Business 

B2G - Business to Government  

CSV – Comma Separated Values 

DCT - Durrës Container Terminal 

DIM - Decentralized Information Model  

DPA – Durrës Port Authority 

ERP – Enterprise Resource Planing 

FTP – File Transfer Protocol 

HTTP - HyperText Transfer Protocol 

HW - Hardware 

IT – Information Technology 

LAN - Local Area Network 

LDAP - Lightweight Directory Access Protocol 

MIS – Management Information System 

PCS – Port Community System 

PCIS – Port Community Information  System 

REST - Representational state transfer 

SLA - Service Level Agreement 

SMS - short message service 

SOAP - Simple Object Access Protocol 

SW – Software 

XML – Extended Markup Language 
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1  HYRJE 
 

Ky dokument paraqet hapat që do të ndiqet nga Autoriteti Portual i Durrësit për të nisur 

procedurën e tenderimit dhe zbatimin e një Sistemi të Informacionit të Komunitetit Portual.  

Përfituesi/Autoriteti Kontraktor: Autoriteti |Portual Durrës Rr. Tregtare, Nr. 1 – Durrës  

 

1.1. Backgroud-i dhe qëllimi i dokumentit 

Ky seksion paraqet një pasqyrë të specifikave të përgjithshme të portit të Durrësit dhe do të përfshijë 

qëllimin e dokumentit. 

1.2.1 Background 

Autoriteti Portual Durrës (APD), organi drejtues i portit të Durrësit. APD është person juridik 

publik që vepron në bazë të ligjit 9130 datë 08.09.2003 “Për Autoritetin Portual” Statuti i APD 

-së i miratuar me VKM nr.596, datë 10.09.2004 “Për miratimin e Statutit të APD -së dhe 

riorganizimin e tij” i cili përcakton mënyrën e organizimit dhe funksionimit të tij. 

Autoriteti Portual Durrës është pronar i tokës, është garantuesi i sigurisë në port dhe vendos 

tavanet tarifore që do të përdoren nga operatorët privatë. APD është përgjegjëse për mbrojtjen 

e mjedisit, zhvillimin e infrastrukturës. APD garanton rregullat e funksionimit dhe sigurinë e 

punës. Ndërmarrjet private operojnë Terminalet  dhe mirëmbajnë Infrastrukturën. 

Durrësi është porti kryesor i Shqipërisë, një pjesë e rëndësishme e rrjetit të transportit rajonal 

dhe një port kyç në Adriatik për Korridorin VIII Evropian. 

Porti i Durrësit është porti më i madh i Shqipërisë dhe përbën 78% të tregtisë detare shqiptare. 

Ai trajton të gjitha llojet e ngarkesave, duke përfshirë pjesa më e madhe e thatë, pjesa më e 

madhe, ngarkesat e përgjithshme, kimikatet, ngarkesat e rrezikshme, kontejnerët, çimentoja, 

mineralet, materialet e ndërtimit, ushqimet, çeliku etj. 

Në portin e Durrësit funksionojnë 4 terminale; 

• Terminali i ngarkesave te përgjithshme në pronësi dhe operim të ADD-se., 

• Terminali i trageteve i dhënë me koncesion  dhe operohet nga  koncensionari AFTO  

   (Operatori Shqiptare Trageteve Terminal ). 

• Terminali i Kontejnerëve të portit te Durrësit qe menaxhohet nga kompania “Mariner  

   Adriatic” ShPK. 

• Terminali Lindor i dhënë me koncesion  dhe operohet EMS . 

1.2.2 Pozicioni gjeografik dhe të dhënat teknike të portit  

Porti i Durrësit është i pozicionuar ë jug të qytetit në pjesën veriore të Gjirit të Durrësit. Ka një 

akuarium prej 67 ha dhe një sipërfaqe toke 80 ha. Janë në funksion 11 kalata me gjatësi totale 

prej 2.2 km. Drafti i bazamentit ndryshon nga 7.5m – 11.5m. 
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2. OBJEKTIVAT, QËLLIMET DHE REZULTATET E PRITSHME. 
 

Ky seksion do të përmban një përshkrim të detajuar të objektivit të projektit, qëllimeve të 

projektit dhe rezultatit të pritur për zbatimin e suksesshëm të projektit. 

 

2.1. Background 

Një nga problemet themelore të identifikuara në nismën “e-maritime” që ndikon në efikasitetin, 

performancën dhe cilësinë e shërbimeve në lidhje me transportin detar është perceptimi dhe 

fakti  se procedurat administrative janë komplekse dhe kërkojnë kohë. Aktualisht, transaksionet 

në letër  përdoren gjerësisht në komunitetin portual nga anëtarët e tij. Kur operacione të tilla 

kryhen në mënyrë elektronike, sistemet dhe proceset nuk janë të ndërvepruese dhe interpretimet 

e ndryshme mund të krijojnë jo efikasitet shtesë. Mungesa e ndërveprimit në sistemet e 

informacionit për menaxhimin e anijeve, ngarkesave dhe pajtueshmërisë krijon barriera për 

krijimin e platformave që janë në gjendje të marrin të dhëna, t'i menaxhojnë, t'i përdorin dhe t'i 

ndajnë ato në mënyrën më efikase midis anëtarëve të komunitetit portual dhe porteve të tjera 

në Shqipëri apo me vendet tjera.  

Nisma për modernizimin e sistemeve të menaxhimit të Autoritetit Portual dhe zbatimin e një 

sistemi IT te komunitetit portual  PCIS në Autoritetin Portual Durrës është në përputhje me 

zbatimin e Direktivës 2010/65/BE mbështetur dhe shtyrë nga BE, direktivë që hap mundësi të 

reja. që Autoritetet Portuale të përfitojnë nga kanalet e reja të krijuara për formalitetet portuale 

dhe të ridizajnojnë proceset e tyre. Mbulimi i kërkesave të Direktivës 2010/65/BE,  

APD  synon të modernizojë infrastrukturën e ndarjes dhe shkëmbimit te informacionit përmes 

zbatimit të një sistemi të Integruar të Informacionit të Komunitetit Portual (Port Community 

Information system - PCIS). Zbatimi i këtij sistemi konsiderohet nga APD si një nevojë 

kryesore për sigurimin e mjeteve organizative dhe menaxheriale që do të rrisin bashkëpunimin, 

transparencën dhe efektivitetin e operacioneve dhe shkëmbimit të të dhënave të Komunitetit të 

Portit Durrës. 

Sistemi informatik i Komunitetit Portual është një platformë elektronike që lidh sistemet e 

operuara nga organizatat dhe subjektet që përbëjnë komunitet e një porti detar. Sistemi i 

Komunitetit Portual lehtëson shkëmbimin e informacionit operacional dhe administrativ 

ndërmjet aktorëve të ndryshëm në port.   

 

2.2. Situata aktuale në Autoritetin Portual Durrës. 

Sistemet IT ekzistues ne komunitetin portual te Durrësit   nuk janë në gjendje të përballojë 

kërkesat e rëndësishme që rrjedhin nga vendosja e sistemit të ri PCIS për kryerjen e 

formaliteteve te komunitetit. Sistemet IT qe përdoren sot ne komunitetin portual janë të 

vjetruara dhe  kufizojnë seriozisht mundësitë e futjes së procedurave më transparente dhe 

automatike në zinxhirin  logjistikes se transportit ne Komunitetin Portual. 

Kufizimet në sistemet e informacionit në Autoritetin Portual të Durrësit po pengojnë gjithnjë e 

më shumë mundësitë e nxitjes së flukseve të ndërveprimit te APD-se me anëtarët e tjerë të 

komunitetit portual, si  pikë hyrëse e fillimit te procedurave portuale për formalitetet portuale, 

nga pronarët e  anijeve, transportuesit e  mallrave dhe/ose përfaqësuesve të tyre, për sa i takon 

informacionit në lidhje me operimet e ngarkesave dhe pasagjerëve.  
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Sistemet aktuale MIS ne APD dhe sistemet e tjera IT ne Portin e Durrësit konsistojnë ne një 

sere zhvillimesh lokale qe mundësojnë mbajtjen e te dhënave por nuk sigurojnë  komunikimin 

ndërmjet palëve, ruajtjen e sigurte dhe afatgjate te informacionit, duke u bere  pengese ne 

zhvillimet e brendshme ne port.  

Implementimi i një Sistemi informatik i Komunitetit Portual - PCIS shihet si një mjet bazë 

komunikimi dhe ndërveprimi organizativ me rezultat të rritjes së cilësisë, transparencës në 

vendimmarrje si  dhe lehtësimin dhe thjeshtimin e operacioneve, procedurave portuale si dhe  

menaxhimin e incidenteve dhe ruajtjen e mjedisit.  

Sistemet e vjetër paraqesin pengesa dhe sfida duke përfshirë: 

• Vonesa të rëndësishme në trajtimin e operacioneve portuale 

• Ulja e cilësisë së perceptuar nga përdoruesit e portit 

• Kufizon kapacitetin për reagim të shpejtë kur nevojiten ndryshime të papritura; dhe si   

 rezultat 

• Ndikon ne rritjen e kostos operative të portit si dhe te operatoreve te përfshirë. 

Përdoruesit e komunitetit të portit sot kërkojnë ndërveprimet me Autoritetin Portual dhe mes 

tyre  të jenë të thjeshta, të shpejta, pa gabime dhe të automatizuara, duke reduktuar sa më shumë 

dokumentet ne letër  dhe ngarkesën e tyre të punës. 

Aktualisht, operacionet procedurat e përditshme te bashkëpunuar me njëri-tjetrin, ndërmjet 

APD-se dhe subjekteve anëtarë te Komunitetit Portual  kërkojnë kohë dhe kanë nevojë për 

shumë burime njerëzore. Finalizimi i procedurave të ndryshme portuale ne te cilat  ka shumë 

ndërveprim njerëzor gjë qe  çon në gabime njerëzore që ulin cilësinë e shërbimit të ofruar nga 

APD-ja  ose nga anëtarët e komunitetit. 

 

2.3. Objektivi i Përgjithshëm 

Objektivat kryesore të kësaj procedure janë përcaktimi i të gjitha elementeve të nevojshme të 

kërkesave për zbatimin e një Sistemi te Informacionit për Komunitetit Portual të Portit të 

Durrësit me qëllim rritjen e shpejtësisë së komunikimit, ndërveprimit organizativ të 

komunitetit portual me rezultat të rritjes së cilësisë., transparencë në vendimmarrje dhe 

forcimi i “kujtesës” institucionale. 

 Ngritjen e një Sistemi te  Komunitetit Portual, si sistemi informativ i administrimit të 

operacioneve logjistike portuale me mundësi te hapura për lidhje plotësisht elektronike me 

sistemet te administrimit te operacioneve ne terminale (TOS) si dhe sisteme kombëtare me 

dritare te vetme  e detarisë (NMSW);  

 

Objektivat kryesore të projektit përfshijnë: 

• Përcaktimi i grupeve te interesit dhe anëtarëve të interesuar për t'u shërbyer nga PCIS. 

•Përcaktimi i procedurave administrative dhe operacionale dhe shumëllojshmërisë së  

  shërbimeve që duhet të ofrojë sistemi PCIS. 

• Përcaktimi i metodave për të arritur një lidhje në nivel ndërmarrjesh, ndër kompanish dhe       

   ndërqeveritare. 

• Sigurimi i ndërveprimit me portet e fqinjëve të tjerë. 
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• Analizimi i sistemeve ekzistues të TI-së qe i do të ndërlidhen me PCIS. 

 

Zbatimi plote i këtij projektit PCIS nga Autoriteti Portual Durrës për komunitetit portual bazohet 

studimet dhe orientimet e përfituara nga pjesëmarrja e APD-se  ne disa projekte ne kuadër te 

nismës “Interreg Adrion” te financuar nga Bashkimi Evropian si  ADRIPASS dhe EFINTIS. 

 Nga këto projekte APD ka përfituar përvojë dhe një studim (PCS pre investment study) qe 

përcakton hapat dhe bazat për ngritjen e një sistemi informatik te komunitetit portual si dhe ka 

përfituar  fonde financimi  për fillimin e  implementimit te këtij sistemi . 

Implementimi plote i sistemit  informatik te komunitetit portual ne Portin e Durrësit kërkon 

kohe dhe angazhimin e te gjithë anëtareve te tij. Ky dokument, është ndërtuar ne duke pasur 

parasysh zbatimin gradual te sistemit. Ne këtë procedure përfshihet  faza e pare e zbatimit dhe 

do te konsistojë ne një mase te madhe ne krijimin e një sistemi qendror Core për administrimin 

e operacioneve; dhënien e aksesit ne sistem ne mënyrë te sigurte dhe te  përshkallëzuar për 

operatoret kryesor ne port si dhe zbatimin e funksionit baze qe lidhet me administrimin e 

lëvizjeve, dhe lejimit te mjeteve te lundrimit  me fokus ne mbledhjen përpunimin dhe 

shkëmbimin e informacionit  qe lidhet me proceset operacionale te përpunimit te mallrave.  

Implementimi  i plote i PCIS do te kryhet me disa faza. Procedura e prokurimit qe po hapen 

APD-ja për këtë qellim do te përfshijë dy modulet kryesore te një sistemi PCIS:  

• Moduli baze i aplikacionit (PCIS-  Core Module), modul qe do te instalohet ne 

serverët e Datacenterit  qe zotërohet dhe menaxhohet ne ambientet e tij nga APD-ja.  

• Moduli aplikativ qe lidhet me përpunimin e cargos nga anijet . (PCS cargo 

module). 

Ky modul është një nga  me te rëndësishmit e sistemit PCIS, implementimi i te cilit 

lidhet direkt me procedurat e përpunimit te anijeve ne APD. Qëllimi i modulit të 

operacioneve të anijes është të lehtësojë menaxhimin e dokumenteve në lidhje me 

marrjen/nisjen e një anijeje në/nga porti dhe të gjitha shkëmbimet elektronike dhe/ose 

fizike të dokumenteve ndërmjet palëve të interesuara. 

 

Theksojmë qe pavarësisht se investimi do te kryhet me faza, implementimi fillestar qe përfshin 

kjo procedure duhet te shihet si pjese e sistemit te plote PCIS, pra modulet e parashikuar këtu 

duhet qe te sigurojnë ndërveprimin, ndërfaqen me modulet qe do te implementohen ne te 

ardhmen, pra duhen parë si pjese e tërës dhe pjesë e një sistemi te plote PCIS.  

Funksionet minimale te kërkuara ne te ardhëm përfshinë veç moduleve kryesore, si më sipër 

edhe:  

▪ Menaxhimi i thirrjeve/prekjeve të anijeve 

▪ Menaxhimi i trafikut të anijeve në kohë reale 

▪ Menaxhimi i operacioneve të ngarkesave 

▪ Menaxhimi i pajisjeve për trajtimin e ngarkesave 

▪  Menaxhimi i tokës në domenin publik 

▪  Menaxhimi i mallrave të rrezikshme 

▪  Menaxhimi i mbetjeve 

▪  Menaxhimi i incidenteve 
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▪  Siguria e objektit portual dhe/ose menaxhimi i rrezikut 

▪  Planifikimi dhe menaxhimi i shërbimeve 

▪  Faturimi i integruar 

▪  Raportimi statistikor dhe menaxherial 

▪ Operatorët e anijeve 

▪  Pronarët e anijeve 

▪ Agjentët e transportit, 

▪ Linjat e transportit 

▪ Shërbimi i Statistikave 

▪ Kompani ngarkim /shkarkimi (Stevedore). 

▪ Pilotët 

▪ Shkëmbimin e te dhënave te ngarkesës edhe me Autoritetet shtetërore, te lidhura ne 

port, si Autoriteti Kombëtar i Ushqimit (AKU), etj... te ngjashëm te cilët garantojnë 

sigurinë e mallrave;  

 

Ndonëse projekti ka një qellim fillestar te kufizuar ne sistemin qendror si dhe ne 

administrimin e përpunimit te mallrave (cargo) , zgjidhja e ofruar duhet te ofroje zgjidhje 

për kërkesat e mësipërme ne formën e moduleve shtese. Kjo zgjidhja modulare garanton, 

qëndrueshmërinë e investimit ne port, zbatimin e direktivave Evropiane ne sigurinë 

portuale, si dhe lidhjen e sigurte te funksioneve te reja qe planifikohet te zbatohen ne te 

ardhmen duke përdorur te njëjtin platformë qendrore.     

 

2.4. Objektivi i Projektit 

 

Objektivi i këtij TOR është zbatimi i një sistemi PCIS i cili do të mbulojë: 

• Procedurat e mbërritjes/nisjes së anijes, sistemimi ne kalatat e portit te Durrësit.  

• Dhënie e aksesit te punonjësve te APD si dhe te subjekteve shtetërore/private që 

veprojnë në komunitetin portual. 

• Ruajtja e te dhënave qe lidhet me mjetet e lundrimit si dhe mbërritjes/nisjes së tyre.  

• Rritja e sigurisë së lundrimit 

• Përmirësimi i efikasitetit të fluksit të trafikut dhe te përpunimit te mallrave(cargo). 

Objektivi i këtij dokumenti është të prezantojë specifikat që duhet të plotësohen nga Sistemi 

Informatik të Komunitetit Portual qe do te implementohet në Autoritetin Portual  Durrës.  

Sistemi PCIS qe do te ofrohet duhet  të bazohet në arkitektura të reja softuerike dhe harduerike 

për të ofruar funksionalitete të fuqishme, të shpejta dhe të automatizuara për komunitetin 

portual për të ekzekutuar në mënyrë efikase aktivitetet e tyre me synimin  e uljes e kostove  

operacionale  duke rritur gjithashtu konkurrencën efikasitetin e tyre.  

Sistemi  duhet të ketë aftësinë për të lejuar  lehtësisht ndryshime  për t’ju përshtatur  kushteve  

të reja rregullatorë ose të tregut. Gjithashtu, ai duhet të përfshijë mundësinë e  lidhjes dhe 

nderfaqsimit  automatik me sistemet  elektronik të faturimit dhe kontabilitetit , te  

menaxhimit financiar dhe BI ;  ERP etj. 
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Sistemi informatik i Komunitetit Portual duhet të marrë të dhënat nga burimet ekzistuese të të 

dhënave për të shmangur futjen e dyfishtë e të dhënave qoftë nga personeli i portit apo nga 

operatorë të ndryshëm. Kjo me qellim e uljes së ndjeshme të dokumentacionit dhe gabimit 

njerëzor me qellim rritjen e  integritetin e të dhënave. 

  

2.5 Sistemi PCIS  

PCIS si një term i konsoliduar për të karakterizuar sistemin IT te përdorur nga pronarët e 

infrastrukturës portuale (zakonisht autoritetet portuale) për planifikimin në kohë reale dhe 

menaxhimin e integruar të operacioneve portuale dhe proceseve të biznesit.  

PCIS është një nder   sistemet  IT me te  rëndësishme  qe përdoren ne logjistiken portuale. 

Sistemet informatik te komunitetit portual PCIS, nderfaqsohen dhe shkëmbejnë mesazhe 

elektronike me platformat si : 

• Dritarja e Vetme Kombëtare Detare (National Maritime Single Window)  qe është një 

platformë teknike e krijuar dhe e operuar për marrjen, shkëmbimin dhe përcjelljen 

elektronike të informacionit për të përmbushur detyrimet e raportimit në lidhje me 

anijet që mbërrijnë ose nisen nga portet Shqiptare.  

• Sistemet e brendshme te portit për menaxhimin e Terminaleve TOS (Terminal 

Operation System) TOS, qe kryesisht të kontrollojnë lëvizjen dhe ruajtjen e llojeve të 

ndryshme të ngarkesave brenda dhe rreth një porti ose terminali detar. Sistemet 

gjithashtu mundësojnë përdorimin më të mirë të aseteve, punës dhe pajisjeve, 

planifikimin e ngarkesës së punës dhe marrjen e informacionit të përditësuar. 

• Sistemet IT te agjencive detare dhe spedicionereve etj. 

Figura ne vijim paraqet një bllok skemë te përgjithshme te një sistemi PCIS. 
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• Sistemet IT me dritare te vetme e doganës  

• Sistemet IT te Transportit Rrugor 

• Sistemet IT te Transportit hekurudhor  

 

 

PCIS-ja ndërfaqsohet kur është e mundur me  NMSW (Dritaren e Vetme Kombëtare Detare) 

për shkëmbyer informacion ne lidhje  manifestin e ngarkesave të raportuara. Ndërfaqja mes 

sistemeve duhet të kryhet në kohë reale dhe sistemi NMSW konfigurohet dhe parametrizohet 

qe ti  siguroje PCIS -se  raportimin automatik ne formatin IMO FAL 2. Raportimi duhet të jetë 

i mundur derisa ngarkesa të raportohet gati për operim/përpunim; 

PCIS-ja ndërfaqsohet. Sistemet e brendshme te portit për menaxhimin e Terminaleve TOS, 

duke siguruar raportim në kohë reale tek TOS për dërgesat e reja të ngarkesave. Çdo operacion 

që ndodh me ngarkesën ne  TOS duhet  të dërgohet në kohë reale në PCIS. PCIS duhet të 

njoftojë në kohë reale anijet për statusin e operimit; Në fund të operimit, TOS llogarisin tarifat 

e nevojshme; realizojnë lëshimin e faturës (përfshire raportimin dhe fiskalizimin e taksave) dhe 

e dërgojë atë në PCIS. PCIS në kohë reale duhet të dërgojë informacionin e faturës në agjencinë 

përkatëse përkatëse. 

Figura ne vijim jep një pamje te modelit te ndërfaqsimit dhe  raportimit direkt apo indirekt ne 

lidhej me shkëmbimin e informacionit me PCIS. 

 

 

 



   Page 9 of 26 
 

 

3 PCIS qe do te implementohet ne portin e Durrësit kërkohet të jetë një sistem 

modular me funksionalitete të krijuara për t'u siguruar të gjithë sektorëve dhe lojtarëve të 

ndryshëm brenda mjedisit të komunitetit portual mjete specifike për ta, duke ofruar kështu 

një sistem të integruar. Zhvilluar për përdoruesit e portit nga përdoruesit e portit, PCIS 

duhet të përfshijë eksportet, importet, transferimet, konsolidimet, ngarkesat e rrezikshme 

dhe raportimin e statistikave detare: 

•  Shkëmbim i lehtë, i shpejtë dhe efikas i informacionit manual apo nëpërmjet EDI,  

     ripërdorimi dhe centralizimi, i disponueshëm 24/7/365; 

• Informacion mbi statusin dhe kontrollin,  dhe gjurmimin në të gjithë zinxhirin    

     logjistik; 

•  Raportimi rrugëtimit te mjeteve si dhe ngarkesave kryesore ne to; 

       Sistemi PCS do të jetë platforma e vetme që do të shërbejë  gjithë komunitetin dhe do të           

       ketë karakteristikat e mëposhtme: 

• Menaxhimi i thirrjeve/prekjeve të anijeve 

• Menaxhimi i trafikut të anijeve në kohë reale 

• Menaxhimi i operacioneve të ngarkesave 

• Menaxhimi i pajisjeve për trajtimin e ngarkesave 

•  Menaxhimi i tokës në domenin publik 

•  Menaxhimi i mallrave të rrezikshme 

•  Menaxhimi i mbetjeve 

•  Menaxhimi i incidenteve 

•  Siguria e objektit portual dhe/ose menaxhimi i rrezikut 

•  Planifikimi dhe menaxhimi i shërbimeve 

•  Faturimi i integruar 

•  Raportimi statistikor dhe menaxherial 

• Operatorët e anijeve 

•  Pronarët e anijeve 

• Agjentët e transportit, 

• Linjat e transportit 

• Shërbimi i Statistikave 

• Kompani ngarkim /shkarkimi Stevedores 

• Pilotët 

• Shkëmbimi e te dhënave te ngarkesës edhe me Autoritetet shtetërore, te lidhura ne 

port, si Autoriteti Kombëtar i Ushqimit (AKU), etj... te ngjashëm te cilët garantojnë 

sigurinë e mallrave;  

Shënim: Kjo faze e projektit, konsiston ne zbatimin e sistemit qendrore te nder komunikimit, 

aksesin ne sistem te te gjithë aktoreve qe operojnë ne portin e Durrësit ; si dhe administrimin 

e operacioneve qe lidhen me Menaxhimi i thirrjeve/prekjeve të anijeve. 
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PCIS do te jetë sistemi kryesor i infrastrukturës për shkëmbimin e informacionit dhe 

dokumentacionit, mesazheve midis përdoruesve dhe sistemeve te jashtëm të tjera ekzistuese të 

informacionit të  aktorëve të ndryshëm të komunitetit portual duke mundësuar integrimin me 

sistemet e tyre. 

PCIS do te jetë sistemi kryesor i infrastrukturës për shkëmbimin e informacionit dhe 

dokumentacionit, mesazheve midis përdoruesve dhe sistemeve te jashtëm të tjera ekzistuese të 

informacionit të  aktorëve të ndryshëm të komunitetit portual duke mundësuar integrimin me 

sistemet e tyre. 

PCS nuk duhet të dublikojë  funksionet që ekzistojnë tashmë në sisteme të tjera, por më tepër 

të fokusohet në proceset e përgjithshme operacionale. Është gjithashtu shumë e rëndësishme 

që informacioni i ndjeshëm në PCIS të ruhet gjithashtu duhet të harmonizojë procedurat për 

organizimin dhe standardizimin e operacioneve në zinxhirin logjistik në port nisur nga  

diversiteti i aktorëve ne komunitetin portual.    

Sistemi i ri duhet të rrisë efikasitetin duke futur shkëmbimin elektronik të dokumenteve për 

procedurat portuale dhe duke vendosur një rrjedhë te paracaktuar te dokumenteve dhe 

autorizim me  disa nivele/hapa për  anëtarët e veçantë të komunitetit. 

 

PCIS  duhet të jetë në gjendje të ndërfaqësohet lehtësisht me Sistemet e tjerë Kombëtare për 

formalitetet e anijeve si NMSW, pajisjet elektronike për identifikimin/njohjen, sistemet e 

transportit dhe operatorëve portualë (terminalet e portit, linjat e transportit, agjencitë e 

transportit, etj.) .  

Sistemet Informatik i Komunitetit Portual duhet  të jenë gjithashtu në gjendje të kontribuojnë 

në për te siguruar një  mjedis pa përdorim  letre në port duke ofruar informacion dhe dokumente 

elektronike të regjistruara ose të krijuara nga autoriteti portual për përdoruesit e portit, për 

sistemet e komunitetit portual si dhe/ose Sistemet Kombëtare të Informacionit (p.sh. grafikun 

e anijeve, pozicionet e anijeve në port, faturat elektronike, statistikat, informacionet për  

ngarkesat). 
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4 Arkitektura logjike dhe fizike e PCS. 

Shtresa/niveli i të dhënave  (Data layer). 

 

PCS duhet të jetë një platformë elektronike që ndërlidh sisteme të shumta TI të operuara nga 

një sërë organizatash që përbëjnë Komunitetin  Portual te Durrësit. PCS duhet të shërbejë si 

një “gateway”  e përbashkët për shkëmbimin e informacionit dhe të dhënave, si dhe si mjet 

kryesor  për monitorimin dhe menaxhimin e proceseve brenda Komunitetit Portual dhe  më të 

gjerë. 

Karakteristikat kryesore të PCS të propozuar duhet të jenë: 

•   Sistemi i sigurt dhe i vetëm i paraqitjes (single submission system)  për shkëmbimin e 

të dhënave dhe dokumenteve ndërmjet Komuniteteve  Portual. 

•  Te shërbejë si Softueri kryesor  për të menaxhuar, pasqyruar dhe kontrolluar të gjitha  

shkëmbimet  të dhëna dhe dokumente brenda një procesi specifik biznesi portual 

•  Te shërbejë si asistent mbështetës qe i ndihmon përdoruesit e tij me paraqitjen,  

 lëshimin dhe redaktimi i dokumenteve elektronike në sistemin e komunitetit. 

•  Te menaxhoi    dhe kontrollin e rrjedhës së informacionit dhe   rutimin te dhënave. 

•  Te shërbeje mjet për automatizimin dhe përmirësimin e logjistikës dhe operacioneve 

portuale 
 

Sistemi i kërkuar PCIS duhet të përbëhet nga këto  komponentë baze: 

• Platforma e Integrimit të PCIS, Ndërmjetësi/Kontrolluesi i Mesazheve – i një nivel  

middleware,  i cili duhet  te jete  përgjegjës  për dërgimin dhe marrjen e mesazheve 

drejt dhe nga aplikacioni Core  PCIS. 

• Moduli  PCS Core  - qe është  zemra e PCIS-se , duhet te veproje si një aplikacion me 

tre nivele, i cili ruan informacionin e marrë nga Kontrolluesi i Mesazheve  dhe moduli 

Web në bazën e të dhënave të sistemit (RDBMS). 

Ai duhet të zbatojë logjikën e biznesit të PCIS-se , gjenerimin e raporteve dhe 

rikuperimin  e gjurmëve të auditimit. Ai duhet të shfaqë të gjithë informacionin e 

kërkuar të PCIS përmes nivelit të tij të prezantimit në WEB, i cili gjithashtu duhet t'u 

mundësojë përdoruesve fundorë të fusin informacionin. Shtresa e WEB e PCIS duhet 

të sigurojë lidhjen e sistemit PCIS për palët e interesuara që ose u mungon sistemi i 

tyre IT ose integrimi i tij nuk është i realizueshëm (për arsye teknike, rregullative ose 

financiare) 

 

• Çdo komponent duhet të ketë bazat e veta të të dhënave relacionale për ruajtjen e të 

dhënave të sistemit dhe aplikacionit. 

 

Platforma e Integrimit të PCS ose Kontrolluesi i Mesazheve duhet të jetë një hub qendror për 

shkëmbimin informacionit. Ai duhet te siguroje një mënyrë të unifikuar integrimi me çdo 

sistem që mbështet protokollet standarde të shkëmbimit të informacionit dhe formateve te të 

dhënave. 

Platforma e Integrimit PCS duhet të marrë, dërgojë dhe përpunojë mesazhe B2B dhe të veprojë 

si një ndërfaqe për regjistrimin e të dhënave nga mesazhet në bazën e të dhënave qendrore. Ai 
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gjithashtu duhet të përmbajë funksione administrative për të kontrolluar, menaxhuar dhe 

konfiguruar aplikacionin. 

Aplikacionet e TI-së duhet të komunikojnë duke shkëmbyer mesazhe të përcaktuara zyrtarisht 

përmes rrjetit. Ndërmjetësi i mesazheve duhet të jetë si një ndërmjetës komunikimi, i cili 

përkthen një mesazh nga protokolli zyrtar i mesazheve të dërguesit në protokollin formal të 

mesazheve të marrësit. Ai duhet të zbatojë përshtatjen, duke reduktuar problematiken  e 

ndërsjellë që aplikacionet kanë për njëri-tjetrin në lidhje me shkëmbimin e mesazheve. 

 

Ndërmjetësi i mesazheve duhet të kryejë këto detyra: 

 

• marrjen e mesazheve nga sistemet e dërguesit në kohë reale 

• verifikimin e mesazheve 

• dërgimi i konfirmimit tek dërguesit për marrjen e mesazhit 

• Kthimin e mesazheve të gabuar  tek dërguesi në rast dështimi ose gabimi në mesazh 

• transformimin e mesazheve në një format të përshtatshëm, siç pritet nga marrësit 

• regjistrimin e mesazheve në një bazë të dhënash 

• dërgimi i mesazheve te marrësit 

 

Ndërmjetësi i mesazheve duhet të plotësojë kriteret e mëposhtme: 

 

• te jete lehtësisht i zgjerueshëm dhe i shkallëzueshëm 

• te siguroje suport  me disponueshmëri të lartë 

• te jetë lehtësisht i konfigurueshëm dhe te  mirëmbahet lehte  

•te ketë  kosto te optimizuar zbatimi dhe  mirëmbajtje. 

 

Kontrolluesi i mesazheve PCS duhet të merret me marrjen, drejtimin, transformimin dhe 

dërgimin e mesazheve ndërmjet të gjithë anëtarëve të Komunitetit Portual. Ndërmjetësi/ 

kontrolluesi gjithashtu verifikon nëse dërguesi mund t'i dërgojë një mesazh marrësit. Cilësimet 

e konfigurimit duhet të përmbajnë rregulla për çdo dërgues, duke përcaktuar se cilat mesazhe 

mund të dërgojnë dhe tek  cilët marrës. Duhet të ketë një mundësi për të dërguar të njëjtin 

mesazh te marrës të shumtë. Mesazhi duhet t'i dërgohet çdo marrësi përmes një protokolli të 

miratuar të transferimit të të dhënave. Formati i mesazhit duhet të jetë i njëjtë për të gjitha palët 

e interesuara, duke mbështetur kështu standardizimin në komunikimin makinë me makinë. 

Sistemet duhet të jenë në gjendje të transformojnë mesazhet nga një format në tjetrin. 

Mesazhet e shkëmbyera ndërmjet anëtarëve të Komunitetit Portual duhet të zbatohen në 

formatin e rënë dakord XML, me mbështetjen e formatit EDIFACT.  

Formatet e suportuar a duhet të përfshijnë flat files  dhe Excel (csv).  

Anëtarët e Komunitetit të Portit mund të përdorin sistemet e tyre kompjuterike për të krijuar 

mesazhe ose, në rast se nuk kanë sistem te tyre, ose kur ne sistemet e tyre nuk është e mundur 

të ndryshohen me funksionalitetin e kërkuar të dërgimit të mesazheve, ata mund të përdorin 

në vend të tyre funksionet WEB – PCS (qe realizojnë ngarkimin e te dhënave ne mënyrë 

manuale). Ne fazën e pare te zbatimit te projektit, shoqëritë do te kenë këtë opsion deri ne 

përdorimin e ndërfaqeve automatike nga ana e këtyre te fundit.  
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PCIS Kontrolluesi i Mesazheve duhet te Protokollet e mëposhtme të komunikimit:  

•       SOAP 

•       REST 

•       HTTP(S) 

•       WCF 

•       TCP/IP sockets 

•       FTP dhe SFTP 

•       SMTP 

•       POP3 

•       Java Message services 

 

Ndërsa integrimi duhet te mbështetet ne formatet e mëposhtëm: 

•       XML 

•       EDIFACT 

•       JSON 

•       CSV / Excel (by upload/import) 

•        Flat file (formatted) 

 

Kjo do të lejojë që PCS të integrohet me një sërë aplikacionesh, që ndryshojnë në nivelin e tyre 

të kompleksitetit. 

Komunikimi i Kontrolluesit te Mesazheve duhet të zbatohet me teknologjinë bazë të 

radhitësit te mesazheve (Message Queuing- MQ),  qe duhet ketë  të integruara veçori të 

rëndësishme, me qellim  shmangien e  nevojës për t'i zbatuar ato nga e para. 

MQ duhet të sigurojë shpërndarje të besueshme duke ruajtur në një radhë mesazhet që nuk 

arrijnë në destinacionin e tyre të synuar dhe më pas duke i ridërguar ato pasi të arrihet 

destinacioni. Ai gjithashtu duhet të mbështesë sigurinë dhe dërgimin e  mesazheve ne baze te 

prioritetit. Te krijoje  radhë mesazhesh të padërgueshme për mesazhet që kanë skaduar ose 

kanë dështuar për arsye të tjera. 

MQ duhet të mbështesë transaksionet. Ai duhet të lejojë operacione të shumta në radhë të 

shumta, me të gjitha operacionet të mbështjella në një transaksion të vetëm, duke siguruar 

kështu që të gjitha operacionet brenda transaksioneve të vetme ose asnjëri prej tyre nuk do të 

hyjë në fuqi (kryerje ose rikthim). 

MQ duhet të mbështesë transaksionet. Ai duhet të lejojë operacione të shumëfishta nëpër radhë 

të shumta, me të gjitha operacionet e mbyllura në një transaksion të vetëm, duke siguruar kështu 

që të gjitha operacionet brenda transaksioneve individuale ose asnjëri prej tyre të hyjnë në fuqi 

(kryerje ose rikthim). 

 

5 Moduli i aplikativ Qendrorë PCS (PCS Core). 

Aplikacioni PCS Core duhet të ruajë të gjithë informacionin e kaluar përmes 

Ndërmjetësuesit/Kontrolluesi i Mesazheve dhe të futur përmes nivelit të uebit të PCIS (PCIS 

Web tier) në bazën e të dhënave të sistemit (RDBMS), të shfaqë informacionin e lidhur me 

PCIS dhe të zbatojë të gjithë logjikën e kërkuar të biznesit, duke mbështetur proceset e 
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mbuluara nga PCIS. Ai duhet të përmbajë mekanizma për marrjen/gjetjen  e të dhënave dhe të 

krijoi raporte. 

Burimi i të dhënave për aplikacionin bazë PCIS janë mesazhet e shkëmbyera ndërmjet 

anëtarëve të komunitetit të portit nëpërmjet Kontrolluesit te Mesazheve (PCS Integration 

Platform), të cilat regjistrohen në bazën e të dhënave (RDBMS). Këto të dhëna duhet të 

përdoren për krijimin e mesazheve PCIS në formatin e duhur, si dhe për rishikimet dhe raportet 

e kërkuara. 

 

Aplikacioni PCS Core duhet të projektohet si një aplikacion WEB me 3 nivele (3-tier web 

application), duke ndarë shtresat e Prezantimit, Biznesit dhe të Dhënave në komponentë që 

kryejnë funksionet e tyre të dedikuara. Figura e mëposhtme tregon idenë e arkitekturës së 

aplikacionit me 3 nivele: 

 

 

Aplikacionit PCI S Core me 3htresa/nivele  dhe funksionet e tyre janë përshkruar më poshtë: 

• Niveli i prezantimit në Web – duhet te siguroje dhe te zbatoje shfaqjen e të dhënave,  

   ndërveprimin e përdoruesit, lundrimin ndërmjet mesazheve dhe rishikimeve. 

• Niveli logjik “Backend”- duhet te siguroje   zbatimin  e logjikës së biznesit, rregullat për 

krijimin, dërgimin dhe marrjen e mesazhit, përpunimin e mesazhit, regjistrimin e mesazhit, 

përgatitjen e rishikimeve të kërkuara.  

• Niveli i të dhënave – duhet te përmbaje metoda që ndihmojnë nivelin logjik të biznesit të 

lidhet me bazën e të dhënave dhe të kryejë veprimet e kërkuara, qoftë për të kthyer të dhënat 

apo për të manipuluar të dhënat (leximi, futja, përditësimi, fshirja). Duhet siguroje ruajtjen e 

mesazheve, tabelave dhe cilësimet e konfigurimit, tabelat me të dhënat e përgatitura për 

raporte. Të dhënat te ruhen në bazën e të dhënave. 

Aplikacioni Core PCIS gjithashtu duhet të përmbajë një modul Administrimi, i cili zbaton 

funksionalitetin e administrimit të aplikacionit dhe veçoritë e tij të konfigurueshme. 

 

5.1 PCS RDBMS 

Të gjitha tabelat e bazës së të dhënave, të cilat do të përdoren nga modulet e përshkruara më 

sipër, duhet të gjenden në Sistemin e Menaxhimit të Bazave të të Dhënave Relacionale 

(RDBMS). Kontrollori i mesazheve i PCIS duhet të ketë bazën e tij të të dhënave dhe 
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aplikacioni PCS Core duhet te ketë  shtresën e tij të të dhënave që merret me të gjitha të dhënat 

e aplikacionit PCIS, të ruajtura në bazën e tij të të dhënave, siç përshkruhet më poshtë: 

Baza e të dhënave e “ Kontrollorit” - duhet të ruajë mesazhet e plota në formatin e tyre origjinal, 

me strukturën e tyre të saktë. Te ofroje  historinë e mesazheve dhe gjurmët e auditimit. 

Baza e të dhënave të aplikacionit PCS - duhet të ruajë të gjitha aplikacionet dhe të dhënat e 

sistemit PCS: 

• Të dhënat e futura përmes PCS Web 

• Të dhënat që gjenden brenda mesazheve të PCS (pas analizimit dhe përpunimit të mesazheve 

të marra nga ndërmjetësi i mesazheve) 

• Të dhënat që i përkasin logjikës së biznesit (tabelat e tranzicionit të gjendjes etj.) 

• Të dhëna të tjera të sistemit dhe aplikacionit (tabelat e kodeve, cilësimet etj.) 

 

Të gjitha mesazhet, të dhënat e aplikacionit, listat e kodeve dhe cilësimet e sistemit duhet të 

ruhen në bazën e të dhënave relacionale, e cila është e përbashkët për të gjithë anëtarët e 

Komunitetit Portual. Me ndihmën e një sistemit të autorizimit,  përdoruesit te  mund të shohin 

vetëm ato mesazhe dhe të dhëna që u drejtohen atyre. 

Një PCIS duhet te përfshije e aftësive për sigurinë e aplikacionit, menaxhimin e përdoruesve, 

menaxhimin e bazës së të dhënave, pasqyrën e të dhënave historike, raportet standarde, 

asistencën on-line, konfigurimin e rregullave të biznesit dhe ndërfaqen me jashtë të sistemit. 

 

5.2 Moduli aplikativ për  anijet  PCS. (Vessel module).  

Funksionalitetet e lidhura me anijen: 

 

Qëllimi i modulit të operacioneve të anijes është të lehtësojë menaxhimin e dokumenteve në 

lidhje me marrjen / nisjen e një anijeje në / nga porti dhe të gjitha shkëmbimet elektronike dhe 

/ ose fizike të dokumenteve ndërmjet palëve të interesuara. 

Përcaktimi i elementeve të këtij moduli dhe i funksioneve që do të kryejë, është bëre  në 

konsultim me aktorët e komunitetit të përfshirë në këtë aktivitet. Duke filluar nga agjencitë 

detare, kapiteni i portit, policia kufitare, dispeçerët e APD-se dhe zyra operative. 

Studimi i zhvilluar ne kuadër  projektit “ADRIPASS” ka përcaktuar funksionet dhe 

informacionin kryesor që do të shkëmbehet në modulin e funksioneve të lidhura me  anijet siç 

përshkruhen në vijim: 

 

Moduli i PCIS,  për operacionet e lidhura me anijet duhet të jetë një mjet për të menaxhuar 

kërkesat administrative që lidhen me pranimin e anijeve në port, duke përfshirë shërbimet e 

ofruara nga rimorkiatorë dhe pilotët, informacionin e ankorimit të anijes dhe ofrimin e 

informacionit dhe menaxhimit të shërbimeve shtesë të anijes gjatë qëndrimit të saj në port si 

dhe kërkesat lidhur me largimin e saj. Moduli i operacioneve të anijes duhet  të lehtësojë 

menaxhimin e dokumenteve në lidhje me marrjen / nisjen e një anijeje në / nga porti dhe të 

gjitha shkëmbimet elektronike dhe / ose fizike të dokumenteve ndërmjet palëve të interesuara. 

PCIS dhe moduli i operacioneve të anijes së tij duhet  të dizajnohen rreth operacioneve të anijes 

si dhe jete  pika e nxitjes për të gjitha proceset e mëtejshme.  
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Në vijim përshkruhet Moduli i funksionaliteteve të orientuara drejt anijes dhe informacioni që 

do të shkëmbehet  

 

• Njoftimi i mbërritjes së anijes (ATA) 

• Mbështetje IMO FAL 

• Mallra të rrezikshme 

• Manifesti i ngarkesave 

• Caktimi i kalatave 

• Njoftimi i nisjes së anijes (ETD) 

• Njoftimi i nisjes së anijes (ATD) 

• Bashkëngjitje(dokumente).  

 

Sistemi kërkohet te mundësojë shkëmbime automatike te te dhënave te mësipërme. Ne rast te 

zbatimit te sistemit NMSW me  shkëmbime automatike te te dhënave , sistemi duhet te jete i 

hapur për marrjen e te dhënave direkt nga NMSW, duke evituar raportimin e dyfishte te 

agjensive .    

5.2.1 Programimi i anijes (Vessel Schedule). 

 

Zgjidhja e kërkuar nga softueri PCS duhet ti  ofroje përdoruesve opsione të ndryshme të 

gjurmimit të anijeve për të parë dhe ekzaminuar anijet e pritshme, anijet në port dhe anijet e 

nisura.  

Lista e programimit  te orarit të anijeve përshkruan orarin e anijeve me ETA-n e tyre (Koha e 

parashikuar e mbërritjes), statusin (shpallur, operacionet, nisjet etj.) dhe detaje të tjera. Pasi 

anija të niset popullohet, plotësohet Koha aktuale e nisjes se saj ( ATD-  Actual Time of 

Departure e saj). PCIS duhet të trajtojë dhe të tregojë trafikun e anijeve përmes portit, me 

vëllimet e anijeve të pritshme, të pranishme dhe të nisura në një periudhë të caktuar. 

5.2.2 Menaxhimi i  të dhënave të anijeve dhe rrjedhës së informacionit 

 

Pas regjistrimit të anijes, sistemi duhet te ketë një procedure (workflow) te integruar  për 

menaxhimin e prekjeve  të anijeve qe do të  shërbejë për udhëzimin e agjentit  të anijes, 

dispeçerin e portit, operacionet e portit ose subjekte të tjera që lidhen me menaxhimin e procesit 

të qëndrimit të anijes në port, përmes hapave të mëtejshëm për të përmbushur të gjitha 

formalitetet dhe kërkesat për qëndrimin  e anijes. 

5.2.3 Regjistrimi i vizitave në anije (Vessel Visit Registration).   

 

Agjenti duhet te filloje regjistrimin e vizitës/ardhjes së anijes duke paraqitur letrën e njoftimit 

në mënyrë elektronike, duke përfshirë informacionin e mëposhtëm në lidhje me anijen që arrin: 

• Emrin e anijes 

• Datën e mbërritjes 

• Orën e arritjes 

• Flamuri i anijes 

• Porti i regjistrit 
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• Numri i IMO 

• Shenja e thirrjes 

• GRT/NRT/DWT (Bruto, neto, në ujë) 

• E gjatë/Gjerësia/Thellësia 

• Porti i Nisjes 

• Porti i Destinacionit 

• Numri i ekuipazhit dhe kombësia 

• Ngarkesa dhe Marrësi 

• Sasia e ngarkesave 

• Operator i ngarkesave 

• Drafti 

 

Informacione të tjera në lidhje me anijen ose ngarkesën, informacione të tjera rreth anijes 

(certifikatat, lista e ekuipazhit,...) ose ngarkesave (manifesti i ngarkesave, deklaratat 

doganore...) në formën e bashkëngjitjeve: 

• Data 

• Anije 

• Flamuri 

• DWT 

• GT 

• Gjatësia 

• Lloji i mallit 

• Shërbimi 

• Sasia 

• Operator 

• Agjenci 

• Vërejtje 

 

Bazuar në informacionin e dhënë në letrat e njoftimit, duhet të krijohet një plan i anijes (plani 

perspektiv i anijes) dhe të jetë i disponueshëm për publikun në zonën publike të PCIS. 

Ky orar duhet të përfshijë informacionin si më poshtë 

 

5.2.4 Raporte statistikore lidhur me anijet 

 

Puna me flukset e punës dhe statuset shoqëruese duhet  t'i sigurojë PCS avantazhin e përdorimit 

të këtyre informacioneve dhe të dhënave për të krijuar dhe paraqitur një përdorues me raporte 

të ndryshme statistikore. Për këtë, ofertuesi veç raporteve standarde duhet te ofroje mundësinë 

e ndërtimit nga ana e Autoritetit Portual (ne mënyrë te pavarur) te raporteve te tjera. Këtu, 

minimalisht ofertuesi duhet te zhvilloje dy raporte te reja specifike për komunitetin portual për 

efekt demonstrimi dhe përshtatjeje. Sistemi do te duhet te lejoje edhe mundësinë e shkëmbimit 

te informacionit me sisteme te tjerë te ngjashëm raportimit apo te paraqitjes GIS (p.sh. Sistemi 

Oracle BI për raportimin apo  GIS qe janë ne zbatim pranë Autoritetit Portual).  



   Page 18 of 26 
 

 

5.2.5 Operacionet e anijes dhe procedurat e anijes. 

Procedurat e pranimit, operimit dhe përpunimit  të anijes në zgjidhjen softuerike PCIS duhet 

të marrin në konsideratë dhe te  zbatojnë metodat dhe procedurat e operimit  të anijes bazuar 

ne praktikat më të mira të mundshme botërore.  

Operatoret duhet te kenë mundësinë e plotësimit te sistemit me informacione shtesë (komente 

ose të ngjashme) te cilat duhet të dorëzohen si pjesë e dërgesës së dhënave të anijes (përfshirë 

si me poshtë):  

• Dokument i lejes me porosi (leja e doganës) që përshkruan anijen, sasinë në 

ton, llojin e paketimit, procedurat e kontrollit që duhen ndjekur gjatë përpunimit 

të anijes. 

• Marrëveshja e vlefshme (kontratë)  për përpunimin e anijeve në Portin e 

Durrësit e nënshkruar ndërmjet kompanisë Stevedoring dhe Agjencisë së 

Spedicionit. 

• Manifesti i ngarkesave (cargo manifest) që përfshin informacion në lidhje me 

anijen, portin ku bëhet raportimi, portin e ngarkimit/portin e shkarkimit, emrin 

e kapitenit, datën e lundrimit nga porti i ngarkimit, adresën e njoftimit, numrin 

dhe llojin e paketave, Përshkrimin e mallrave, pesha neto, pesha bruto, matjet, 

detajet e transportit, tarifat etj. 

• Plani i ngarkesave (Cargo plan) përfshin informacione për anijen, flamurin, 

datën, portin e ngarkimit, portin e shkarkimit, ngarkesën në bord, vendin dhe 

pozicionimin e ku ndodhen mallrat në anije. 

•  Njoftim gatishmërie (Notice of readiness) ku thuhet se anija do të jetë nën 

komandën në datën, orën e mbërritjes në portin e Durrësit. 

• Vërtetim tonelatash që thotë se anija e mbërritur në portin e Durrësit në datën 

dhe orën e përcaktuar do të dorëzojë mallrat, bazuar në deklaratën e paraqitur 

nga Kapiteni i anijes,   me GRT-ne  dhe gjatësi të përcaktuar. 

 

Për dokumentet të cilat nuk do të prezantohen si formular në internet në sistemin PCIS, 

përdoruesit do të kenë mundësinë t'i ngarkojnë ato si bashkëngjitje dhe do të jenë të dukshme 

vetëm për palët që janë drejtpërdrejt të përfshira në proces. 

 

5.2.6 Nisja e anijes 

 

Pasi të përfundojnë të gjitha operacionet e ngarkesave, informacioni duhet ti  dërgohet agjentit 

të anijes. Moduli i operacioneve të anijes duhet  t'i japë agjentit të anijes mundësinë për të 

paraqitur në mënyrë elektronike në PCIS një kërkesë për lirim të anijes së bashku me të gjitha 

dokumentet e detyrueshme të kërkuara nga Operatori i Terminalit të Portit dhe organizatat e 

tjera përkatëse. Dokumentet e tilla janë për shembull deklarata e kapitenit, lista e anëtarëve të 

ekuipazhit në nisje të anijes, lista e pasagjerëve në nisje të anijes, plani i ngarkesës - ngarkimit, 

etj. 
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5.2.7 Funksionalitetet qe lidhem me përpunimin e ngarkesave (Cargo) 

 

 

Anijet ne mbërritje, bashke me njoftimin për mbërritjen duhet te ketë mundësinë te dërgojnë 

informacionin lidhur me mbërritjen e ngarkesave cargo, përfshirë edhe manifestin për këto 

ngarkesa. Duke qene qe këto informacione nuk janë gjithnjë te sakta, operatoret duhet te kenë 

mundësinë te dërgojnë versione te ndryshme te ngarkesës ne mbërritje (manifestit). Për këtë, 

sistemi PCS duhet te lejoje mundësinë e përditësimit te te dhënave. 

 

Sistemi PCS duhet te mundësojë raportimin e te dhënave Cargo ne rruge elektronike si 

nëpërmjet raportimit elektronik ashtu edhe nëpërmjet hedhjes se te dhënave manualisht. Te 

dhënat e raportuara duhet te lejojnë te paktën te dhëna ne formate standarde te përdorura 

gjerësisht (me popullore formate ne Excel apo pdf). Sistemi ne raportimin elektronik duhet te 

lejoje raportimin e Manifestit Cargo ne formën e mesazheve EDIFACT. 

 

Sistemi PCS ne mënyrë te njëjte duhet te mundësojë përditësimin artikujve (pjese te 

manifestit). Krijimi i artikujve duhet te mundësohet minimalisht ne forme manuale.  

 

Sistemi duhet te mundësoje shkëmbimin e informacionit te raportuar me sisteme te 

administrimit te terminalit (Terminal Operator System, TOS). Te dhënat e dërguara ne këtë te 

fundit duhet te jene ato re raportuara nga operatoret ne PCS ne manifestet Cargo. Pjese e këtij 

integrimit te ardhëm me një sistem TOS te Autoritetit Portual (Terminalit/eve Cargo) sistemi 

duhet te lejoje edhe informacione qe vij nga ky i fundit për operatoret ekonomik qe lidhen me 

përpunimin e ngarkesës ne Terminal.   

 

Ne kuadrin e projektit sistemi PCS duhet te ofroje minimalisht, funksinonalitetet për 

raportimin nga anija te ngarkesat Cargo, ndërsa duhet te ofroje mundësinë ne te ardhmen për 

integrimin me sisteme TOS për te paktën :  

 

• Urdhrat e punës për ngarkim/shkarkimin Cargo;  

• Konfirmin e operacioneve;  

• Operacionet qe lidhen me mjetet me ngarkese Cargo;  

• Bllokimin si dhe c ‘bllokimin e ngarkesës si pasoje e nevojës për inspektim apo te 

ngjashme nga Autoritetet;  

• Raportimi për shkallen e operimit  

 

6 Nivelet e aksesueshmërisë (PC Web, Mobile). 
 
Sistemi duhet te aksesoret nga modelet e browser ne përdorim. Shtresa e WEB-it  e 

PCS duhet të sigurojë lidhjen e sistemit PCS për palët e interesuara që ose u 

mungon sistemi i tyre IT ose integrimi i tij nuk është i realizueshëm (për arsye 

teknike, rregullative ose financiare). 

PCS duhet të mbështetet në klientët mobil. Ndërfaqet e përdoruesve duhet të optimizohen 

për pajisjet celulare, duke ofruar dizajn të përgjegjshëm bazuar në HTML5.  
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Zbatimi i ndërfaqes së përdoruesit (UI) duhet të kihet parasysh që të jetë njëlloj i 

përdorshëm nga pajisjet celulare me ekrane të ndjeshme në prekje (përfshirë p.sh. 

Tabletat pa pajisje mausi). Në varësi të nevojave të përdoruesve, do të jetë i 

disponueshëm një implementim ndër-platformash, duke mbështetur sisteme të ndryshme 

operative celulare (Android, iOS). 

Gjuha e ndërfaqes se sistemit me përdoruesit e PCIS   duhet te jete Shqip dhe anglisht 
 

 
7 Integrimi me palët e treta 

 
Platforma e Integrimit PCS (Ndërmjetësi i Mesazheve), duhet të mbështesë integrimin 

me një sërë protokollesh komunikimi dhe formatesh mesazhesh. 

Integrimi duhet të lejojë të dyja mënyrat: dërgimin e të dhënave në PCS fillimisht dhe 

më pas shpërndarjen në sistemet e tjera ose shpërndarjen e të dhënave nga sistemet e 

tjera në PCS. 

PCS- duhet të jete i afte te integrohet me sistemet e mëposhtme (për aq sa është e mundur) 

në varësi të përputhjes së tyre me ndërfaqet standarde të ekspozuara: 

• Dritare e vetme Detare kombëtare (NMSW). 

• Sistemi Informativ Doganor 

• TOS, aty ku është e mundur 

• Sistemi i hyrjes në portë 

• Sistemet e agjentëve të transportit (mesazhe standarde EDIFACT) 

• Sistemet e transportuesve hekurudhor 

• Sistemet e transportuesve rrugorë 

• Sistemet e Spedicionit 

• Sistemet e  Identifikimit Automatik 

 

Zgjidhja teknike duhet te ofroje mundësi te integrimi me sisteme te tilla, si dhe prova qe 

ky integrim është i mundshëm te realizohen apo qe është operacional ne zbatime te 

ngjashme, preferimisht ne Autoritete Portuale qe operojnë brenda BE.  

 

 
8  Siguria  e konfidencialitetit, integritetit dhe disponueshmërisë 
 

Sistemi kërkon një infrastrukturë të sigurt dhe të sigurt për dështimet. Palët e interesuara 

duhet të jenë në gjendje të lidhen me PCIS në çdo kohë. Aftësitë rezervë dhe rikuperimi 

janë kërkesa thelbësore për të garantuar disponueshmërinë e sistemit në çdo kohë. 

Menaxhimi adekuat i profileve të përdoruesve, roleve dhe të drejtave të aksesit është 

thelbësor dhe duhet të jetë e mundur të menaxhohen këto brenda sistemit. Këto duhet të 

përcaktohen dhe të bien dakord nga të gjitha palët e interesuara. 

Përdorimi i sistemit kërkon që anëtarët e komunitetit të portit të kenë një nivel të lartë 

besimi tek njëri-tjetri. Për më tepër, të gjithë palët e interesuara duhet të jenë të bindur 

se të dhënat e tyre mbahen në një mjedis të sigurt dhe të besueshme. Palët e interesuara 

duhet të jenë të gatshëm të lejojnë që të dhënat e tyre të vendosen në bazën e të dhënave 

qendrore. 
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PCIS- duhet zhvilluar duke siguruar parimet e mëposhtme të sigurisë: 

 
9 Autentifikimi 
Të gjitha shërbimet dhe përdoruesit që duan të hyjnë në sistem, duhet të vërtetohen me 

emrin e përdoruesit dhe fjalëkalimin. Për të parandaluar hyrjen e pa-autorizuar në sistem, 

duhet te ndjeke politika të  fortë të fjalëkalimit: 

 

• Fjalëkalimet duhet të jenë më të gjata se N karaktere dhe duhet të përmbajnë disa 

karaktere dhe numra të veçantë; 

• Pas ‘n’ futjeve të njëpasnjëshme të gabuar të fjalëkalimit, sistemi bllokon përdoruesin 

dhe kërkon veprimin nga administratori i sistemit. 

Çdo përdorues që dëshiron të hyjë në sistem duhet të marrë një emër përdoruesi dhe 

fjalëkalim. Gjatë krijimit të përdoruesit, sistemi duhet te përgatite  profilin e përdoruesit, 

i cili lidhet me përdoruesin. Pa profilin e përdoruesit, nuk duhet të krijohet objekt 

përdoruesi në sistem. Profil përdoruesit në sistem duhet te përdoret për të ruajtur 

përshkrimin e karakteristikave të personit (emri, pozicioni, etj.). 

 
 

10 Konfidencialiteti 
 

Një pjesë e informacionit mund të jetë e një natyre konfidenciale dhe nuk duhet të jetë e 

dukshme për palët e tjera (për shembull, numri unik i referencës së një urdhri lëshimi). 

 

Për të siguruar konfidencialitetin, të gjitha fjalëkalimet duhet të ruhen në baza të të dhënave 

ose në mbajtës te tjerë të të dhënave në sistem, dhe duhet te ruhen në format te koduar. 

 

Sistemi qendror do te duhet te realizoje shënimin ne log te modifikimeve dhe ndërhyrjeve ne 

sistemin qendror (si p.sh. Te dhënat baze te mjeteve, te dhënave baze te përdoruesve, etj.. 

Login minimal duhet te përfshijë te dhëna për : 

 

•    Aksesit ne sistem, 

•     Përditësimin si dhe shtimin e te dhënave, 

•     Mesazhet e shkëmbyera për inicimin e informacionit, ndryshimin si dhe fshirjen apo 

bllokimin e te dhënave, 

 

 

11 Integriteti 

 

Sistemi duhet të projektohet për të parandaluar modifikimin e të dhënave ose mesazheve. Për 

të siguruar integritetin e sistemit, duhet  të aplikohet regjistrimin e të dhënave dhe gjurmimin 

e auditimit 
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12 Mos Modifikimi (Non-epudiation)  

 

Sistemi  duhet të parandaloje situata si "Nuk e mora njoftimin e anijes!" ose më e 

përgjithshme "Nuk e kam marrë mesazhin!". Duhet të ketë opsione qe të vërtetohet se një 

mesazh i caktuar është dërguar dhe marrë në mënyrë që palët të jenë përgjegjëse për veprimet 

e tyre. 

Veprimet e gjitha të rëndësishme, të cilat zbatohen në sistem duhet  te regjistrohen dhe 

gjurmohen. Për realizimin e gjurmës së auditimit, ne përdorim tabelën në bazën e të dhënave 

relacionale. Tabela nuk është e aksesueshme për përdoruesit e zakonshëm dhe është e koduar. 

Administratorët kanë një shikues Auditimi Trail në modulin e sistemit të Administrimit, i cili 

mundëson rishikim të avancuar (rendim, filtrim, etj.). Një komponent i veçantë është 

përgjegjës për shkrimin e të dhënave në gjurmën e auditimit. Ky komponent i veçantë ka të 

drejta të mjaftueshme për të monitoruar aktivitetet e të gjithë përdoruesve. Të gjitha mesazhet 

e përpunuara nga sistemi ruhen në një tabelë të veçantë Depo mesazhesh. 

 

13 SUPOZIMET DHE RISQET 

 

13.1.1 Supozimet e Projektit 

 

• Autoriteti Kontraktor do të vërë në dispozicion të operatorit ekonomik të gjitha 

informacionet lidhur me konfigurimet e sistemet IT  ekzistuese me te cilët do te 

nderfaqsohet dhe integrohet PCIS, dokumentet, rregulloret dhe materialet e 

nevojshme për implementimin e projektit; 

• Informacioni i shkëmbyer mes palëve duhet të mbetet konfidencial; 

• Stafi i operatorit ekonomik duhet të jetë i aftë të punojë në një ambient me disiplinë të 

ndryshme pune; 

• Stafet përkatës të autoritetit kontraktor dhe operatorit ekonomik duhet të jenë 

komunikues dhe të aftë të bashkëpunojnë dhe të gjejnë konsensus; 

 

13.1.2 Risqet 

 

• Mos lëvrimi në kohë i licencave; 

• Ndërprerjet e shërbimit gjatë  implementimit dhe testimit te sistemit PCIS; 

• Nivel i ulët bashkëpunimi mes pjesëtarëve të grupit të punës pranë Autoritetit 

Kontraktor; 

• Nivel i ulët bashkëpunimi mes stafit të autoritetit kontraktor dhe atij të operatorit 

ekonomik; 

• Mosrespektim i afateve 

 

14  GARANCIA  

Periudha e garancisë gjatë së cilës Operatori Ekonomik do të monitorojë dhe riparojë 

problemet që mund të shfaqen duhet të jetë 1 vit, pas dorëzimit të projektit. 
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15 MIRËMBAJTJA 

15.1.1 Kushtet e Shërbimit 

 

Mirëmbajtja që do të kryhet gjatë periudhës së garancisë duhet të sigurojë që të paktën të 

ofrohen shërbimet e mëposhtme: 

• Prezantohet në terren brenda 2 (dy) orëve nga raportimi i problemit dhe zgjidhja e çdo 

problemi kritik të sistemit qendror (baza e të dhënave, aplikimi). 

• Mbulimi mbështetës i 24/7/365 

• Gjuha mbështetëse është anglishtja dhe shqipja 

• Mbështetja do të kryhet në vend dhe në distancë kur kjo është e mundur 

 

15.1.2 Mbajtja e një qendre të asistencës 

 

Me pranimin e plotë të sistemit DPA, ofruesi duhet të krijojë një pikë kontakti për të gjitha 

llojet e problemeve. Pika e kontaktit duhet të sigurojë praninë e personelit të kualifikuar për 

t'iu përgjigjur problemeve të telefonit, të përpiqet të zgjidhë aksesin në distancë të sistemeve 

dhe nëse kjo nuk është e mundur, duhet të kryhet në nivel lokal brenda 2 orëve nga raportimi 

i parë. 

 

15.2 Mirëmbajtja e programit 

 

Mirëmbajtja e programit (baza e të dhënave dhe komponentët e tjerë të lidhur) si dhe 

përditësimet, gjatë periudhës së garancisë, do të ofrohen pa pagesë, nëpërmjet mbështetjes 

direkte ose indirekte. Pas kësaj periudhe, të njëjtat kushte garancie do të shtrihen për 

shërbimin e mbështetjes. Për këtë, të paktën, ofertuesi duhet të dorëzojë mbështetjen/suportin 

e prodhuesit për të njëjtën periudhë. Suporti i prodhuesit  duhet të përfshijë përditësime falas 

për produkte të reja, si dhe mbështetje teknike të prodhuesit në rast problemesh 

 

16  TË DREJTAT E KODEVE TË APLIKACIONIT  

 
Aplikacioni/sistemi i kërkuar duhet të jetë plotësisht funksional . Ai duhet të bazohet në 

paketa standarde ndërkombëtare me përdorim të gjerë dhe të aftë për të ofruar siguri, kontroll 

dhe automatizim maksimal të procedurave të mirëmbajtjes. 

Aplikacioni/sistemi i kërkuar duhet  te mundësojë që elementë specifikë të aplikacionit qe  

kenë mundësinë  për zhvillim për t'iu përshtatur kërkesave të DPA-së Këto zhvillime duhet të 

realizohen brenda kohës së përgjithshme të dorëzimit të projektit dhe vetëm për komponentët 
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e sistemit të cilët, për shkak të legjislacionit/kërkesave specifike të APD -së, qe  nuk mund të 

përmbushen nga paketat standarde. 

 

 

17 RAPORTIMI 

 

17.1.1 Kërkesat e Raportimit 
 

Kontraktuesi do të paraqesë raportet e mëposhtme në shqip, në origjinal dhe në 3 kopje: 

• Raporti Fillestar prej maksimumi 10 faqesh duhet të prodhohet pas dy javësh nga 

fillimi i implementimit. Raporti duhet të përmbajë një analizë të situatës aktuale, 

zgjidhjen që realizon qëllimin e projektit si dhe me një plan pune të detajuar së bashku 

me afatet kohore për çdo aktivitet.  

• Drafti i raportit përfundimtar prej maksimumi 20 faqesh (teksti kryesor, duke 

përjashtuar anekset). Ky raport duhet të dorëzohet jo më vonë se një muaj para 

përfundimit të periudhës së zbatimit të detyrave. 

• Raporti final duhet të përfshijë komentet e pranuara nga palët në draft raport. Afati i 

fundit për dërgimin e raportit përfundimtar është një javë pas marrjes së komenteve në 

draft raportin përfundimtar. Raporti duhet të përmbajë ecurinë e implementimit, 

specifikat e procesit, manualin e përdorimit të përdoruesit etj. Analizat e detajuara që i 

mbështesin rekomandimet do të prezantohen në anekset në raportin kryesor. Raporti 

përfundimtar duhet të sigurohet së bashku me faturën përkatëse. 

 

17.1.2 Dorëzimi dhe Miratimi i Raporteve 
 

Raporti i përmendur më sipër duhet t’i dorëzohet Menaxherit të Projektit të identifikuar në 

kontratë. Menaxheri i Projektit është përgjegjës për aprovimin e raporteve. 

18    KOMUNIKIMI ME SISTEME TË TJERA 

Sistemi minimalisht do te lidhet:  

- ne fazën e zbatimit me sistemin e e-mail te Autoritetit Portual; dhe te  

- garantoje ne një faze te dyte (pas zbatimit te sistemeve te tjera ne port), lidhje me 

sisteme TOS dhe NMSW (Terminal Operating System/ National Maritime Single 

Window);  

Ofertuesi duhet te paraqesë mënyrën e realizimit te këtyre ndërveprimit midis sistemeve.  
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19    AFATI KOHOR I IMPLEMENTIMIT TË PROJEKTIT 

Data e fillimit do jetë data e nënshkrimit të kontratës dhe periudha e implementimit të 

kontratës do jetë 5 muaj sipas planit te zbatimit si me poshtë. 

 

 

 
 
 
V.O Dokumentacioni teknik i produkteve (datasheets ) pranohen dhe ne anglisht. 
 

No Faza e Zbatimit  M1 M2 M3 M4 M5 

1 Parapërgatitja për fillimin e projektit  

 

X     

2 Zbatimi i sistemit standard, ne 

infrastrukturën virtuale te portit  

 

 X X   

3 Testimi i instalimit si dhe 

lidhja/ndërfaqja  me infrastrukture 

baze tjetër ne port  

 

  X X  

4 Konfigurimi i sistemit si dhe 

përshtatja ndaj workflow te 

operacioneve te brendshme  

 

  X X  

5 Trajnimi i përdoruesve 

 

   X X 

6 Dokumentimi i sistemit si dhe fillimi 

i operimit  

 

    X 

7 Fillimi i mirëmbajtjes se sistemit  

 

    X 


